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En obestridlig världsmästare
Efter år av splittring tycks schackvärlden kunna enas om att det
finns en obestridlig världsmästare. Vladimir Kramnik satte sin
VM-titel på spel och förlorade den till Viswanathan Anand.
Det anses allmänt att Anand spelade bäst schack av de åtta i
Mexico City och han var den ende som gick igenom turneringen
obesegrad. En värdig världsmästare. Vi har plockat fram de mest
intressanta partierna.

Kinesiska spelare dominerade i Folkschackfestivalen
Den digra prislistan i Folkschackfestivalen i Täby försvårade möjligheterna
att arrangera den tilltänkta landskampen på samma plats mellan Sverige
och Kina. Vem vill spela med i landslaget när det finns en möjlighet att
köra hem från den öppna turneringen i en ny bil? Det fanns bland annat
tre bilar i den digra prislistan, och enligt bestämmelserna kunde de bara
delas ut till svenska spelare. Det var Emanuel Berg, Lars Karlsson och
Robert Åström som tog hand om bilnycklarna.

Lyckad återkomst
Efter segern i SM förra året har Johan Hellsten spelat mycket sparsamt.
Han bor sedan många år tillbaka i den chilenska ökenstaden Arica och
det vimlar inte av speltillfällen i Sydamerika. Efter ett nästan årslångt
speluppehåll tackade han ja till Endesaturneringen i huvudstaden Santiago.
Han fick upp ångan efter en lite trevande start och i sista ronden kom han
ifatt den bortflyende Mauricio Flores, en tidigare elev till Hellsten. Här
berättar han själv om sina chilenska äventyr.
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1. Inna Agrest–Anderljung
Stockholm 2007

Vit drar

2. Simonet–Arizmendi
Andorra 2007

Svart drar

3. Bologan–Savtjenko
Sotji 2007

Vit drar

4. Cheparinov–Rivera
Morelia 2007

Vit drar

5. Dobosz–Bezold
Salzburg 2007

Vit drar

6. Clemens–Nijboer
Maastricht 2007

Svart drar
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Lösningar på sidan 33

RAFAEL VAGANIAN

Rafael Vaganian bor sedan många
år tillbaka i Tyskland men rep-
resenterar Armenien närhelst
tillfälle ges. I Europacupen spe-
lade han sålunda för Bank King
Jerevan. Det gick utmärkt, 4½

poäng på fem partier gav honom
en prestationsrating på 2904.

Michail Saltajev
SK Rochade Eupen Kelmis

Rafael Vaganian
Bank King Jerevan

29.Sxc6!! bxc6 30.b5!! Sxc5
Två alternativ:
a) 30...axb5 31.Sxb5! cxb5 32.
Txb5 Kd8 (32...Sb8 33.Da8 Lg7
34.Tb6 med idén Tc6, t.ex.
34...Ld7 35.Tb7 Dg3 36.c6 och
vit vinner) 33.Da3! Lg7 34.Tb7
Dc8 35.c6 och vit vinner.
b) 30...cxb5 31.Da8+ Sb8 (31.
...Db8 32.Dxa6+ Kd8 33.Sxb5
med avgörande angrepp) 32.Txb5
axb5 33.Sxb5 Df4 34.c6 Lc4
35.Db7+ Kd8 36.c7+ med matt.
31.bxc6 uppg.
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En viktig del av mitt arbete som
nyvald ordförande är att lyssna
efter vad som behövs i Schack-
sverige. Vilka behov finns det?
Vilka problem har man i norr/
söder, storstäder/mellanstora stä-
der/bruksorter? Jag vill så långt
som möjligt skaffa mig en nyan-
serad bild av schackets situation
i vårt avlånga land. Det är också
viktigt att veta vart vi vill ta
vägen. Vad kan vi uppnå med de
medel som står till vårt förfogan-
de? Vad vill du att Sveriges SF
skall ägna sig åt i framtiden?
Skicka gärna ett e-brev och be-
rätta för mig vad som behöver
förbättras.

Vi är alla förvaltare av ett väl-
digt fint spel. Under senare år har
dock återväxten inte varit så stark.
Det bekymrar mig. Jag talar med
många om det. Ännu har jag inte
hört några enkla metoder som
kan hjälpa oss framåt. En sak är
dock säker, om vi skall framåt
måste vi göra det tillsammans.
Ingen kan stå vid sidan och se på!
Om alla som har spelat i tio år
eller mer “sponsrade“ schacket
med två timmar i veckan vid låt
säga fyrtio tillfällen vart femte år
kan vi få ett Schacksverige som
fullständigt sprakar av vitalitet
och livskraft. Fundera gärna på
detta! Det behövs så oerhört lite
för att vi skall bli så många fler
vilket skulle ge oss alla så mycket
mer glädje av vårt fina spel.
Jag tycker om att se nya spelare
blomma ut och bli riktiga schack-
spelare. Jag vill se fler blommor i
framtiden. Om du tänker som jag
så vill du också det.

Om du är osäker på hur man

gör som ledare så är det egentli-
gen inte så märkvärdigt. Men som
tur är finns nu en bok där allt man
behöver veta steg-för-steg står
nedskrivet; “Schackledarens
Handbok“ av Jesper Hall. Jag kan
rekommendera boken för såväl
blivande som befintliga klubb-
ledare. Varje klubb kan få ett
ex från Sveriges Schackförbund
gratis. Klubben behöver endast
betala för portot eller ta en sväng
förbi kansliet i Norrköping! Ett
annat alternativ är att anmäla
sig till den av Sveriges Schack-
förbund ordnade kursen Tränar-
skolan. Den finns i fyra nivåer.
Nivå ett är lämplig för dig som
funderar på att börja träna ung-
domar. Kursen får alltid mycket
goda betyg av kursdeltagarna.
Rekommenderas!

Sveriges Schackförbund har
funnits i nittio år i år och man får
ha respekt för den tradition som
vi förvaltar. Det betyder att man
får genomföra förändringar med
varsam hand. Den nya styrelsen
vågar sig ändå på en försiktig kurs-
ändring av färdplanen. Eftersom
vi är ett så kallat ungdomsför-
bund kommer vi att låta än mer
pengar gå tillbaka till ungdoms-
verksamheten. Elitschacket mås-
te i framtiden allt mer sponsras
med externa medel. Vi har därför
bildat en sponsorgrupp med
målet att säkra landslagens fram-
tida utveckling.

Förra året påbörjade SSF en
rejäl satsning på Schack4an. Vi
lägger  än mer kraft på den i år.

En personlig reflektion är att
Schack4an är en alldeles nödvän-
dig satsning just nu, men att det

jag helst ser är att vi inom schack-
et blir så bra i det personliga
mötet mellan tränare/ledare och
elev att vi lyckas skapa ett livs-
långt intresse/engagemang för
schack. En stor majoritet av
barnen som spelar i Schack4an
slutar efter ett år. Om schacket
skall stå starkt i framtiden be-
höver vi ett annat och mycket
starkare ben att stå på, nämligen
en gedigen verksamhet som ger
schackintresserade människor en
social plats där de finner glädje
och känner att de utvecklas livet
ut. Schack4an kommer dock all-
tid att finnas i det SSF jag ser i
framtiden.

När det gäller de statliga medel
som är så nödvändiga för vårt
förbunds välbefinnande så har vi
konstaterat att SSF inte har varit
tillräckligt bra på att kommuni-
cera med föreningarna runt om
i landet om de nya krav som
Ungdomsstyrelsen har infört. Vi
kommer under hösten att för-
bättra vår kommunikation med
klubbarna, så att alla ledare verk-
ligen tar till sig och förstår de nya
reglerna för att vi inte skall gå
miste om många bidragsmiljoner.
Jag vill att alla som är medlem-
mar i en schackklubb frågar sina
ledare om de känner till de nya
redovisningskraven.

Just nu arbetar vi på att ta reda
på hur SSF skall förhålla sig till
internet. En del personer som bor
långt från storstäderna har efter-
lyst internetträning från centralt
håll. En annan fråga är hur vi skall
få nätspelarna att intressera sig
för närschack. Om ett år hoppas
jag att vi vet vad som blir bäst för
oss.

Till sist, schack tar tid, men det
är det värt. Investera din tid i
schacket!

För schacket
Ari Ziegler
ari.ziegler@schack.se

Rapport från
mellanschackarnas land
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AV LARS GRAHN

Efter år av splittring tycks
schackvärlden kunna enas
om att det finns en
obestridlig världsmästare.
Vladimir Kramnik satte
sin VM-titel på spel och
förlorade den i Mexico
City till Viswanathan
Anand. Det har sagts att
detta skulle vara den sista
VM-turneringen och att
världsmästartiteln i
fortsättningen ska avgöras
i VM-matcher. Anand har
å sin sida förklarat att han
hellre hade sett att
systemet med VM-
turneringar fortsatte, men
han kommer i alla fall att
försvara sin nyvunna titel i
en planerad VM-match
mot Kramnik nästa år.
Det anses allmänt att
Anand spelade bäst
schack av de åtta i Mexico
City och han var den
ende som gick igenom
turneringen obesegrad.
En värdig världsmästare.

örr  behövde  man  inte  klar-
göra att en ny schackvärlds-

mästare var en obestridlig sådan,
men den distinktionen känns
numera nödvändig. Och ändå,
trots att Viswanathan Anand vann
VM-turneringen i Mexico City i
god stil finns det en och annan

En obestridlig världsmästare
som inte vill utnämna honom till
den femtonde världsmästaren i
successionsordningen förrän han
har vunnit en VM-match.

Den stora massan är säkert be-
redd att erkänna Anand, etta på
världsrankingen sedan den 1 april
i år, som en värdig världsmästare.

Bestämmelserna är nu sådana att
Anand ska försvara titeln i en
VM-match över tolv partier mot
Kramnik, en duell som förmod-
ligen kommer att förläggas till
Tyskland någon gång under som-
maren 2008. Då har Anand chan-
sen att övertyga de sista tvivlarna.

F
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Den VM-matchen är en
kompromisslösning. Tanken är att
det sedan ska finnas en VM-cykel
som utmynnar i regelrätta VM-
matcher, att tvivlens tid ska vara
förbi. Med andra ord en återgång
till vad som gällde före 1990, då
Garri Kasparov och Nigel Short
bröt sig ur Fide och arrangerade
sin VM-match på egen hand.

Det fanns i ett övergångsskede
vissa problem med arrangemang-
et i Mexico City. Ett stadsstyre

hade ansökt om att få anordna
VM-turneringen och efter ett val
var det ett annat styre som fick ta
hand om evenemanget. Det löste
sig dock på ett utmärkt sätt.
VM-turneringen genomfördes
på fjärde våningen i två stora
konferenssalar på Sheraton. Spe-
let försiggick i den ena och i den
andra fanns kommentatorrum,
pressrum etc. Alla tycktes nöjda
med spelförhållandena.

Det kom ungefär sexhundra

personer till invigningen, vilket
säger något om vilket intresse
evenemanget omfattades av i
mångmiljonstaden. Fide-presi-
denten Kirsan Iljumsjinov var
hemma i Ryssland och konferera-
de med Vladimir Putin och hans
partikamrater, så hederspresiden-
ten Florencio Campomanes fick
hoppa upp från reservbänken och
hälsa välkommen å Fides vägnar.

De åtta spelarna fick sina start-
nummer genom att vända på
stora schackbönder. Kramnik fick
nummer ett, vilket innebar att
han skulle inleda med två vita
partier i den dubbelrondiga tur-
neringen.

De flesta förväntade att det här
skulle bli en uppgörelse mellan i
första hand Kramnik och Anand.
Garri Kasparov trodde på Anand.
Möjligen fanns det en liten
förhoppning inbakad i den profe-
tian, för Kasparov kommer nog
aldrig över att han inte fick en
returmatch mot Kramnik. Det
fanns andra skäl att tippa Anand.
Han är trots allt etta på världs-
rankingen och har på senare år
visat sig vara en något bättre
turneringsspelare än Kramnik.
När de ställs mot varandra i en
VM-match gäller säkert andra
förutsättningar.

Kramnik fick kritik för att han
tog remi i en oklar ställning mot
Peter Svidler i första ronden, och
i andra ronden var världsmästa-
ren ett tag illa ute mot Alexander
Morozevitj. En darrig start.

Katalanskt  (E 04)
Vladimir Kramnik
Alexander Morozevitj
VM-turneringen, rond 2

1.Sf3 Sf6 2.c4 e6 3.g3 d5 4.d4
Kramnik har goda erfarenheter
av Katalanskt sedan VM-matchen
mot Topalov.
4...dxc4 5.Lg2 a6 6.Se5 Lb4+
7.Sc3 Sd5 8.0-0!?
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En tuff nyhet. Kramnik erbjuder
ett dubbelt bondeoffer och
Morozevitj kunde bara utgå
ifrån att Kramnik hade analyserat
konsekvenserna i detalj: “Jag
tittade naturligtvis på slaget på
c3, men jag var ute ur teorin. Jag
räknade på några varianter och
kom fram till att 8...0-0 var säk-
rare.“ Efter 8...Lxc3 9.e4 Lxb2
10.Lxb2 c3 11.La3 Se7 12.Tc1
f6 13.Sc4 har vit utmärkt kom-
pensation, medan 8...Sxc3 9.bxc3
Lxc3 10.Tb1 Dxd4 11.Dxd4
Lxd4 12.Sxc4 Ta7 13.La3 får
betraktas som oklart. Kramnik
skulle säkert kunna berätta
mycket mer om detta, han har
naturligtvis ägnat åtskillga tim-
mar åt att reda ut konseklvenser-
na av slagen på c3.
8...0-0 9.Dc2 b5 10.Sxd5 exd5
11.b3 c6
Efter 11...Le6 12.bxc4 bxc4 13.
Sxc4 Sc6 14.Td1 kan vit glädjas
åt en bättre bondestruktur.
12.e4 f6
Det skulle vara intressant att veta
vad Kramnik hade planerat på
12...dxe4 med hot mot d4. Det
är upplagt för taktiska svängar, så
han hade säkert något på lut.

13.exd5!
Poängen med Kramniks spel.
Hans kommentar på den efter-
följande presskonferensen: “Jag
tyckte att pjäsoffret gav mig bra
spel. Objektivt sett är det oklart,
men ställningen är mycket svår-
spelad för svart.“ Draget kom så

snabbt att det måste ha varit med
i preppen.
13...fxe5
Sämre är 13...cxd5 14.bxc4 bxc4
15.Sxc4 Le6 16.Se3 o.s.v.
14.bxc4 exd4
Efter 14...c5 15.dxe5 Lf5 16.Db3
Sd7 17.Lb2 Te8 18.a3 La5 19.e6
Sf6 20.Tfd1 får vit två starka
centrumbönder.
15.dxc6

15...Le6
Det finns inte minst praktiska
vinster med att servera skarpa
nyheter: vid det här laget hade

Morozevitj redan förbrukat en
och en halv timme. Säkert ägna-
de han mycket tankemöda på
15...Ta7!?, t.ex. 16.Db3 Lc3 17.
cxb5+ Taf7 18.b6 Sxc6 19.Lxc6
Lxa1 20.La3 Df6 21.Ld5 Lc3
22.Lxf8 Kxf8 23.b7 och det lutar
åt remi.
16.cxb5
Kramniks tidsförbrukning i det
här skedet skvallrade om att han
också hade lämnat förberedelser-
na. 16.c7 är mindre övertygande
på grund av 16...Dxc7 17.Lxa8
Dxc4.
16...d3?!
Här är 16...Ta7!? återigen ett
intressant alternativ. Svart tycks
ha kontroll över vits framskjutna
bönder efter 17.Tb1 La5.
17.c7! Dd4
17...dxc2 kostar helt enkelt kva-
litet: 18.cxd8D Txd8 19.Lxa8
axb5 (19...Lc3 20.Lg5) 20.Le4,
och efter 17...Dd6 18.Db2 Sd7
19.Lxa8 Txa8 20.Lf4 Df8 21.Dd4
behåller vit initiativet.
18.Da4 Sd7

Anands support i Mexico City: hustrun Aruna och
sekundanten Peter Heine Nielsen.
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